

东盟农业信息摘要

2023 年第 20 期

(总第 39 期)

中国东盟农资商会

2023 年 9 月 4 日

本 期 要 目

- ◎ 澳大利亚支持柬埔寨农业食品产业园区发展
- ◎ 越南：化肥价格下跌，企业计划扩大出口
- ◎ 老挝与中国深化农业合作 多渠道促进国际农业发展
- ◎ 缅甸第一季度农产品出口收入超 8.62 亿美元
- ◎ 印度大米供应受天气和农业激励政策影响，价格将上涨
- ◎ 马来西亚寻求联合国粮农组织（FAO）协助开发更具创新性农业解决方案

澳大利亚支持柬埔寨农业食品产业园区发展

澳大利亚长期以来一直支持柬埔寨农业食品产业园区（AIP）的发展，帮助其拓展农产品出口市场。

据澳大利亚在金边的大使馆发布的消息称，该园区将增加柬埔寨农产品的附加值和出口量。

预计到 2045 年，该园区将为柬埔寨经济贡献 51 亿美元，创造多达 10 万个新就业岗位，其中有超过一半的就业岗位是面向女性的。

消息补充说，该农业食品产业园区（AIP）将成为农业食品加工、研发、能力建设的中心，同时也将提供具有包容性和安全性的工作场所和环境，特别是为女性和边缘员工。

今年 4 月，“柬埔寨—澳大利亚弹性经济发展伙伴关系项目”组织柬埔寨农业食品产业园区指导委员会成员前往墨尔本和珀斯，参观澳大利亚不同的农业食品产业园区，并了解农业食品产业园区的生态系统，包括食品创新、有利的商业环境以及澳大利亚政府政策。

柬埔寨计划在马德望、磅士卑和磅同等三个目标省份发展农业食品产业园区。

2017 年至 2022 年，柬埔寨芒果产量增长了 160%，干果出口增长了 6500%。柬埔寨在高附加值农产品方面有出色的生产能力，包括芒果、香蕉、腰果、甘薯、芝麻、辣椒和世界闻名的贡布胡椒。

（来源：khmertimeskh）

越南：化肥价格下跌，企业计划扩大出口

今年上半年，越南化肥出口市场的数量和价格均有所下降。

越南化肥协会的秘书长兼副会长 Ph ù ng H à 表示，今年上半年，化肥生产所需的天然气和煤炭等原材料价格下降，化肥价格特别是尿素肥料价格大幅下跌。此外，中国放开了 29 种化肥的出口限制。这极大增加了世界市场上的化肥供应，给价格带来下行压力，以促进消费。

因此，各种肥料的价格比去年年初下降了 60-65%，在目前的低水平上趋于稳定。此外，由于不是旺季，化肥需求也有所下降，这也推动了价格下跌。

越南 Bình Điền 肥料股份公司总经理 Ngô Văn Đông 表示，泰国和中国的许多企业正到柬埔寨进行投资并购买农业生产原料。

越南肥料制造商在传统出口市场上面临着巨大压力。为了应对这些挑战，许多越南肥料制造商除了日本、韩国、马来西亚、柬埔寨和老挝等传统市场外，还寻求将出口扩展到台湾（中国）、巴西、印度、东南亚国家和欧洲等其他市场。

除了企业努力扩展市场外，越南肥料协会最近向政府办公室正式报送了文件，提出通过优惠税收政策支持肥料企业扩大出口的方案。

具体而言，该协会建议过磷酸钙出口税率恢复为以前的 0%，撤销今年 5 月 31 日越南第 26/2023/ ND-CP 法令规定的 5% 税率。该协会表示，越南工厂过磷酸钙肥料的总产能约为每年 150 万吨，而国内年消费量仅 50 万吨不到。另一方面，越南海关总署的统计数据显示，

2022年，越南过磷酸钙出口数量很少，不到10万吨。

由于过磷酸钙肥料的生产能力大于国内需求，政府应鼓励其出口以增加国内产值，创造就业机会，为越南赚取外汇，并为当地增加税收。此外，来自中国产品的激烈竞争和低价格，使越南过磷酸钙产品的出口吸引力不如中国、摩洛哥和印度等其他国家，特别是在出口税率保持5%的情况下。

越南尿素氮肥的产能为250万吨，需求不到180万吨，企业也必须出口以确保效益。如果征收出口税，他们将失去商机，生产和效率将受到影响。

随着文莱以每年180万吨的尿素供应量进入肥料市场，并主要面向包括越南在内的东南亚市场，化肥市场的竞争压力进一步增加。越南肥料协会提议对尿素肥料实行零出口税。

(来源: vietnamnews)

老挝与中国深化农业合作 多渠道促进国际农业发展

6月6日，老挝农林部种植司、中国热带农业科学院南亚热带作物研究所（CATAS）和四川阳光嘉润现代农业发展有限公司举行会议，就中方协助老挝农业现代化发展和落实三方于2023年3月签署的《农业技术合作协议》谅解备忘录所列合作事项进行了讨论。

会上经过分析和讨论，三方决定引进中国先进的农业技术和企业管理经验到老挝，充分发挥老挝农业自然资源优势，建立热带农业全产业链相关标准，搭建跨境农产品交易平台，促进中老热带农业产业数字化发展，推动中老两国农业合作和企业贸易合作，助推中老两国乃至世界农业产业和农业贸易发展。按照“共商共建共享”的基本原则，根据谅解备忘录协议，三方讨论制定了合作目标和计划，包括农业科研项目的建立和实施、农业机械和技术创新、热带作物种质资源库的建立、热带作物示范基地的建立、以及在老挝建立农业人才培养中心、建设热带农业全产业链检测认证一体化标准体系等。

三方一致同意紧跟“一带一路”倡议，秉承和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢、绿色可持续发展的理念，抓住“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP）的实施机遇，开拓创新，落实以四川阳光嘉润现代农业发展有限公司为载体的合作协议，高质量实现上述目标和计划，运用中国智慧创新发展老挝农业，促进区域生态保护和经济共同繁荣，有效促进中老两国农业技术、农业投资、农业贸易和农业产业的绿色创新和现代发展，为构建“一带一路”人类命运共同体作出积极贡献。

（来源：Lao News Agency）

缅甸第一季度农产品出口收入超 8.62 亿美元

缅甸商务部 7 月 6 日公布的数据显示，缅甸在 2023-2024 财年第一季度，农产品出口收入达 8.624 亿美元，比去年同期的 10.91 亿美元有所下降。这个东南亚国家从 2022 年起将其财政年度从原来的 10 月至 9 月改为 4 月至 3 月。

据缅甸商务部数据，缅甸主要向中国、泰国、孟加拉国和印度在内的外贸伙伴出口农产品、动物和海洋产品、矿产品、林产品和制成品。

缅甸稻米联合会的数据显示，缅甸在 2022-2023 财年出口了超过 226 万吨大米和碎米。

（来源：thestar）

印度大米供应受天气和农业激励政策影响， 价格将上涨

随着厄尔尼诺现象威胁到重要粮食生产国的产量，替代主食对低收入亚洲和非洲人来说变得更加昂贵，全球大米价格已经达到 11 年来的最高水平，预计将进一步上涨。

印度出口的大米占全球市场超过 40%，2022 年印度大米出口总量达 5600 万吨。然而，较低库存意味着任何出口减少都将推高食品价格，而去年的俄乌冲突和不可预测天气，已使食品价格处于高位。

印度大米出口商协会(REA)主席 B.V. Krishna Rao 表示：“印度供应的大米价格是最便宜的。由于新的最低支持价格，导致印度的大米价格上涨，其他供应国的价格也开始上涨。”

全球超过 30 亿人将大米作为主食，而这种耗水量大的密集型作物近 90% 种植在亚洲，厄尔尼诺天气通常导致降雨量减少。

然而，在这种天气现象影响生产之前，联合国粮农组织的全球大米价格指数已经超过了 11 年来的最高水平。尽管美国农业部 (USDA) 预测，全球前六大生产国——孟加拉国、中国、印度、印度尼西亚、泰国和越南的大米产量都将达到或接近历史最高水平。

奥兰印度公司大米业务副总裁尼廷·古普塔表示：“厄尔尼诺现象的影响并不局限于任一个国家，它影响了几乎所有生产国的大米产量。”

上个月印度政府收购新季度普通大米的价格上涨了 7%，印度大米出口价格也上涨了 9%，达到五年来的最高水平。这一激励措施是

为了吸引农民在今年印度关键的邦选举和明年的大选中投票。

近几个月，生产商为控制国内成本削减了出口，导致全球糖、肉类和蛋类价格飙升至多年来的高点。

尽管预计亚洲的收成会很好，但一些国际贸易公司预测，厄尔尼诺现象将减少所有主要大米生产国的产量。

奥兰公司的古普塔表示，“由于供应有限，大米价格已经在上涨。”
“如果产量下降，价格将会继续上涨。”

根据美国农业部（USDA）的数据，在近期需求增加之后，随着中国和印度等主要生产国的库存下降，全球大米库存预计将在2023/2024年底达到1.702亿吨的六年低点。

总部位于新德里的一家全球贸易公司的谷物经销商表示，如果产量大幅下降，大米价格可能会上涨五分之一甚至更多，因为厄尔尼诺现象将导致几乎所有亚洲国家的第二季水稻产量低于平均水平。

泰国是世界第二大大米出口国，由于5月份的降雨量比平均水平低26%，该国建议农民只种植一季水稻。

根据印度政府的数据，由于季风带来的降雨量比通常少8%，印度夏季播种水稻的面积比去年同期减少了26%。印度在11月播种第二季水稻。

上海JC情报公司的分析师Rosa Wang表示，对于中国这个世界上最大的粮食生产国来说，尽管早季作物面临不利天气条件，但高库存将平衡供需。

印度执政党一直关注食品通胀问题，因此，去年印度禁止小麦出

口，并限制大米和糖的出口，以降低国内价格。

印度总理纳伦德拉·莫迪领导的人民党（BJP）担心，随着大选临近，国内价格上涨，种植开始放缓，这可能会进一步抑制出口。

一家位于印度首都新德里的贸易商表示，印度政府正努力遏制小麦价格上涨，这是它毫不犹豫对出口进行限制的原因。”

业内官员表示，其他国家将很难弥补印度的供应限制。

总部位于新加坡的一家全球贸易公司的交易商表示，“供应形势很紧张，印度出口减少可能会导致全球大米价格上涨。”

该交易商补充说，缅甸、巴基斯坦、泰国和越南总体上可以增加300万到400万吨的大米出口量。

大米价格飙升将提高库存积累的难度。印度出口商 Satyam Balajee 的执行董事 Himanshu Agarwal 表示，对价格敏感的非洲国家需求已经减少。

不过，一些亚洲消费者，包括印尼和菲律宾在内，一直在增加从越南的大米采购，越南是一个长期的供应国。

上个月，印度尼西亚和印度达成了一项协议，同意如果厄尔尼诺现象扰乱国内供应，他们将进口100万吨大米。印尼大米通常进口自越南和泰国。

这家总部位于新加坡的交易商表示：“过去几年大米一直是买方市场，但如果厄尔尼诺现象带来大米减产，则可能会变为卖方市场。”

（来源：newstracklive）

马来西亚寻求联合国粮农组织（FAO）协助开发更具创新性农业解决方案

马来西亚已经寻求联合国粮农组织（FAO）的协助，以开发更多适应气候变化的创新农业解决方案。

6月7日，马来西亚农业与食品全部部长 **Datuk Seri Mohamad Sabu** 在意大利罗马与联合国粮农组织总干事屈冬玉会谈时，呼吁联合国粮农组织驻曼谷的区域办事处向没有设立国家办事处的马来西亚提供技术援助和更有力的支持。

屈冬玉总干事鼓励马来西亚女性申请者在粮农组织工作，以响应包容性和增强妇女权能的呼吁。

根据马来西亚农业与食品全部 7月5日在 Facebook 上发布的声明，**Mohamad** 正在罗马进行为期三天的正式访问，包括出席主题为“综合水资源管理”的第43届 FAO 大会。

声明中表示：“会议期间，两位领导人借此机会评估了马来西亚与联合国粮农组织正在进行的合作进展，并重申了进一步推进马来西亚与联合国粮农组织关系的承诺。

“屈冬玉表示，联合国粮农组织正在与马来西亚农业与食品全部紧密合作，并希望在布城建立一个永久性的联合国粮农组织常驻机构。”

（来源：thesundaily）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
